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Strategy hero–patriotic education in domestic social and cultural space 
Falling spiritually moral values, the deficit of patriotic senses in parts of 

population puts the state before the necessity of sparing of the special attention to 
hero–patriotic to education of the young generation. In the article the grounded 
necessity hero–patriotic education of young people in domestic social and cultural 
space. An accent is done on the ideological constituent of patriotic education. Basic 
social institutes which are instrumental in patriotic education are certain.The 
implementation of a complete system of Patriotic education at the state level, will 
open new opportunities and prospects for young people in the further development of 
Ukraine. 
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Стратегия героико–патриотического воспитания в отечественном 
социокультурном пространстве 

Падение духовно–нравственных ценностей, дефицит патриотических 
чувств у части населения ставит государство перед необходимостью уделения 
особого внимания героико–патриотическому воспитанию молодого поколения. 
Целью статьи является создание новой целостной системы героико–
патриотического воспитания. В статье обоснована необходимость героико–
патриотического воспитания молодежи в отечественном социокультурном 
пространстве. Сделан акцент на идеологическую составляющую 
патриотического воспитания. Определены основные социальные институты, 
которые способствуют патриотическому воспитанию. Внедрение целостной 
системы героико–патриотического воспитания на государственном уровне, 
откроет новые возможности и перспективы перед молодежью для 
дальнейшего развития Украины. 
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ІНФОРМАЦІЙНА БЕЗПЕКА В КОНТЕКСТІ МОВНИХ 
ПРІОРИТЕТІВ УКРАЇНСЬКОГО ДЕРЖАВОТВОРЕННЯ 

У статті розглядається питання інформаційної безпеки в контексті 
вироблення пріоритетів державної мовної політики України. 
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Забезпечення інформаційного захисту країни – 
важлива функція держави, реалізація якої 
безпосередньо пов’язана з вирішенням мовних проблем. 
Через те що головним засобом передачі інформації є 
мова, питання про інформаційну безпеку варто 
розглядати також з позиції іншомовного впливу, та 
навіть іншомовної диверсії. Для інформаційної безпеки 
України сьогодні важливо досягти належного стану 
мовної захищеності. Це можна зробити насамперед 
шляхом прийняття необхідних законів щодо 
функціонування державної мови та мов національних 
меншин. Однак дискусії, які розгорілися в суспільстві у 
зв’язку з прийняттям Закону України “Про засади 
державної мовної політики” свідчать про значну 
політизацію мовного питання в Україні. І хоча творці 
мовного законопроекту запевняли суспільство, що він 
жодним чином не зашкодить розвитку української 
мови, а лише сприятиме використанню регіональних 
мов, досі лунають закиди щодо його невідповідності 

європейським стандартам захисту державної мови та 
мов національних меншин.  

Аналіз наукових досліджень і публікацій відомих 
вчених таких як Г. Сащук [1], О. Морозов [3], В. Ліпкан, 
Ю. Максименко, В. Желіховский [4], О. Тетерич [6], 
Н. Костриця [11] та інших свідчить, що мову від 
інформаційних загроз або негативних впливів необхідно 
захищати як і інший об'єкт інформаційного впливу. 
Цільовий вплив на мовну політику держави в явній чи 
неявній формі є одним з джерел загроз національним 
інтересам. Тому актуальність дослідження проблем 
забезпечення на законодавчому рівні мовних 
пріоритетів українського державотворення як складової 
Інформаційної безпеки не викликає сумнівів. 

Метою статті є формування засад належного стану 
мовної захищеності як протидії іншомовному впливу в 
контексті інформаційної безпеки держави. 

Важливою рисою світового суспільного прогресу є 
розвиток інформаційних технологій і впровадження їх 
практично в усі сфери діяльності, що істотно змінює 
структуру суспільства. Реалізація національних 
інтересів щодо забезпечення інформаційної безпеки  
один з найважливіших напрямів діяльності держави. 
Існує цілий комплекс інформаційних загроз, серед яких: 
відсутність чіткої ідентифікації України у глобальному 
інформаційному просторі та її стратегії захисту 
державної мови як одного із пріоритетів 
державотворення. Особливістю цього є те, що мова є 
головним засобом передачі інформації є мова, а тому і 
стан її захищеності повинен відноситися до питання 
інформаційної безпеки держави [1]. 

О. Данільян, О. Дзьобань і М. Панов визначають 
інформаційну безпеку як безпеку об'єкта від 
інформаційних загроз або негативних впливів. Це 
стосується й мовної політики оскільки вона може 
становити собою ефективний і цивілізований шлях 
колонізації однієї країни іншою через вплив засобів 
масової інформації на свідомість людини та 
суспільства, недостатню кваліфікованість та активність 
українських інформаційних служб тощо [2, с. 112]. 

Інформаційна безпека досягається передусім 
реалізацією єдиної державної політики у конкретній 
галузі, яка будується на принципах: 

– законності; 
– дотримання балансу життєво важливих інтересів 

держави, суспільства та особистості;  
– взаємної відповідальності держави, суспільства та 

особистості за стан безпеки; 
– інтеграції з міжнародними системами забезпечення 

інформаційної безпеки [1]. 
Специфіка забезпечення інформаційної безпеки 

знайшла відображення в законах України “Про основи 
національної безпеки України”, “Про концепцію 
національної програми інформатизації”, “Про 
національну програму інформатизації”, а також у 
Стратегії національної безпеки України. У Законі “Про 
основи національної безпеки України” вперше дано 
офіційну оцінку значущості й системної сутності 
інформаційної безпеки як невід'ємної складової 
національної безпеки України. Пункт 2.8. Стратегії 
національної безпеки України присвячено стану 
інформаційної безпеки в нашій державі. У ньому 
констатується, зокрема, що: посилюється негативний 
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зовнішній вплив на інформаційний простір України, що 
загрожує розмиванням суспільних цінностей і 
національної ідентичності; недостатніми залишаються 
обсяги вироблення конкурентоспроможного 
національного інформаційного продукту [3, с. 23]. 

Отже, інформаційна безпека України – один із 
видів національної безпеки, важлива функція держави. 
Інформаційна безпека означає: 

– законодавче формування державної інформаційної 
у тому числі й мовної політики; 

– створення відповідно до законів України 
можливостей досягнення інформаційної достатності для 
ухвалення рішень з тих чи інших питань органами 
державної влади, громадянами та об'єднаннями 
громадян, іншими суб'єктами права в Україні; 

– захист національних інформаційних ресурсів 
України з урахуванням досягнень науки та техніки й 
особливостей духовно-культурного життя народу 
України; 

– створення і впровадження безпечних 
інформаційних технологій; 

– захист права власності держави на стратегічні 
об'єкти інформаційної інфраструктури України; 

– охорону інформації, що є об'єктом права власності 
або об'єктом лише володіння, користування чи 
розпорядження державою; 

– створення загальної системи охорони інформації; 
– захист національного інформаційного простору 

України від іншомовного впливу, іншомовної диверсії 
через розповсюдження спотвореної або забороненої для 
поширення законодавством України інформаційної 
продукції; 

– встановлення законодавством режиму доступу 
іноземних держав або їх представників до національних 
інформаційних ресурсів на основі договорів з 
іноземними державами; 

– законодавче визначення порядку поширення 
інформаційної продукції зарубіжного виробництва на 
території України [4, с. 28]. 

Цільовий вплив на інформаційні ресурси держави в 
явній чи неявній формі є одним із джерел загроз 
національним інтересам. Особливістю реалій України є 
несформованість і недостатня визначеність системи 
цінностей та інтересів суспільства, наявність низки 
протиріч між інтересами різних соціальних спільнот і 
професійних груп, що спричинює політичну та 
соціальну нестабільність. Внаслідок несформованості 
консенсусу в суспільстві щодо національних цілей, 
інтересів і цінностей, не забезпечується належна 
конструктивність у забезпеченні національної й 
інформаційної безпеки країни як стану захищеності 
життєво важливих інтересів особистості, суспільства та 
держави від зовнішніх і внутрішніх загроз [1]. 

Очевидно, що інформаційна безпека є складним, 
системним, багаторівневим явищем, на стан і 
перспективи розвитку якого мають безпосередній вплив 
зовнішні і внутрішні чинники, найважливішими з яких 
є:  

– політична обстановка у світі;  
– наявність потенційних зовнішніх і внутрішніх 

загроз;  
– стан і рівень інформаційно-комунікаційного 

розвитку країни;  

– внутрішньополітична обстановка в державі [3, 
с. 23]. 

Цілком очевидно, що задля забезпечення 
національної безпеки будь-якої країни необхідно 
узгодити (інакше – дотримати баланс) життєво важливі 
інтереси держави, суспільства й особистості. Якщо 
надійному захистові підлягають конституційні основи 
держави, економіка, оборонна сфера, територіальна 
цілісність, порядок управління, гілки влади тощо, то і 
гуманітарні цінності повинні бути не декларацією, а 
невід'ємною частиною правового статусу кожного 
українця [1]. 

Конкретні форми впливу інформаційного 
середовища на духовну сферу суспільства реалізуються 
як інформаційний вплив на соціальні суб’єкти різних 
рівнів спільності, системно-структурної та 
функціональної організації, змінюючи індивідуальну, 
групову та суспільну психологію, (термінологічно в 
загальному вигляді позначаються як інформаційний 
(або інформаційно-психологічний) вплив). Суть цього 
поняття відображає процес зміни психічних станів і 
характеристик людей під впливом інформаційно-
комунікативних процесів як динамічного компонента 
інформаційного середовища. У цьому випадку 
акцентується значення інформації як засобу впливу на 
психіку людини. 

Важливим для інформаційної безпеки держави є 
досягнення стану її захищеності, тобто створення і 
підтримка відповідних інженерно-технічних 
потужностей та інформаційної організації, що 
відповідають реальним і потенційним загрозам, а також 
демографічному й економічному становищу країни. За 
своєю загальною спрямованістю загрози інформаційній 
безпеці України можна поділити на такі види: 

– загрози конституційним правам і свободам людини 
і громадянина у сфері духовного життя й інформаційної 
діяльності, індивідуальній, груповій і суспільній 
свідомості, духовному відродженню України; 

– загрози інформаційному забезпеченню державної 
політики України; 

– загрози розвиткові вітчизняної індустрії 
інформації, включаючи індустрію засобів 
інформатизації, телекомунікації і зв'язку; 

– загрози безпеці інформаційно-телекомунікаційних 
систем на території України, як діючих, так і тих, що 
створюються [3, с. 24]. 

Загальним джерелом зовнішніх загроз 
інформаційній безпеці особистості є та частина 
інформаційного середовища суспільства, яка через різні 
причини неадекватно відображає дійсність. Тобто 
інформація, що вводить людей в оману, не дає 
можливості адекватно сприймати своє оточення і себе. 
Внутрішні джерела загроз інформаційній безпеці 
особистості закладені в самій біосоціальній природі 
психіки людини, в особливостях її формування та 
функціонування, в індивідуально-особистісних 
характеристиках індивіда, механізмах сприйняття та 
переробки інформації. З огляду на ці особливості, люди 
відрізняються мірою схильності до різних 
інформаційних впливів, можливостями аналізу та 
оцінки інформації, що надходить тощо [1]. 

Аналіз теоретико-методологічних основ явища 
інформаційної безпеки держави в умовах сучасного 
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стану і перспектив розвитку української державності, а 
також результати історичного розвитку суспільства 
дають підставу зробити такі висновки: 

1. Інформаційна безпека держави являє собою такий 
стан інститутів держави і суспільства, за якого 
забезпечується надійний захист національних інтересів 
країни і її громадян в інформаційній сфері. 

2. Обов'язок забезпечення інформаційної безпеки як 
невід'ємної складової національної безпеки 
покладається на інформаційну організацію держави. 

3. Інформаційна організація держави повинна бути 
гарантом інформаційної безпеки держави та її 
інститутів, суспільства і громадян, стабільності 
політичного режиму в умовах процесів глобалізації, 
зростання загроз із боку міжнародного тероризму, 
ескалації діяльності екстремістських і сепаратистських 
рухів і організацій як усередині країни, так і за її 
межами. 

4. Актуальним науковим і практичним завданням у 
сфері забезпечення інформаційної безпеки України є 
досягнення єдиного підходу до визначення 
оптимальних моделей і шляхів її забезпечення на основі 
виявлення найважливіших якісних і кількісних 
властивостей і параметрів цього явища [3, с. 25]. 

Відомо, що головним засобом передачі інформації є 
мова. Тому питання про інформаційну безпеку варто 
розглядати також з позиції іншомовного впливу та 
навіть іншомовної диверсії. Оскільки мова – не лише 
самоорганізована система мовних одиниць, а, образно 
кажучи, “національний мовний організм, що 
розвивається, взаємодіючи з різними сторонами життя 
етноспільноти” [5, с. 8], то відповідно вплив мови на 
соціум є настільки ж інтенсивним, як соціуму на мову. 
У мові як загальнолюдському суспільному явищі 
вбачається трихотомія: людська мова як витвір 
людської природи; національна мова як колективний 
витвір духу етносу; індивідуальне мовлення як факт 
породження мови кожним окремим мовцем.  

У законодавстві України юристи виділяють чотири 
взаємовиключних етапи мовного законодавства. 
Основою першого є Закон УРСР “Про мови в УРСР” 
1989 року Згідно з цим законом, українська мова 
визначалася державною, російська мова мала статус 
офіційної, всі інші мови – мов національних меншин.  

Другий етап базується на Конституції України, низці 
актів і рішення Конституційного суду України 
1999 року Відповідно до цих законодавчих актів 
українська мова визначається державною, російська 
мова має особливий статус (конкретно не визначений), 
всі інші мови представляються мовами національних 
меншин.  

Третій етап спирається на Європейську хартію 
регіональних мов і мов національних меншин, Закон 
України “Про судочинство, судоустрій і статус суддів” 
2010 року, та рішення Конституційного суду України 
“Про статус суддів” 2012 року. Дані документи 
встановлюють, що українська мова є виключно 
державною, але 13 мов є регіональними в Україні і 
можуть використовуватися у всіх сферах суспільного 
життя. в залежності від доцільності. Тобто, фактично 
мають статус офіційної мови в цих регіонах. Разом із 
тим законодавством не встановлений поріг цієї 

доцільності, що створює зону для подальших 
спекуляцій [6, с. 144].  

Четвертий етап розпочався з 3 липня 2012 року, коли 
Верховна Рада України прийняла закон “Про засади 
державної мовної політики”. Це рішення викликало 
хвилю протестів по всій Україні з причини того, що 
закон дозволяє використовувати російську мову в 
офіційному діловодстві в регіонах, в яких не менше 
10% жителів говорять цією мовою. Хоча законом 
збережено конституційний державний статус 
української мови (пункт 1 статті 6 встановлює, що 
державною мовою України є українська мова), але при 
цьому, на території України гарантується й вільне 
використання регіональних мов. Під час прийняття 
закону у Парламенті та суспільстві розгорілися гострі 
дискусії, які після внесення змін і набуття чинності 
закону з 13 серпня не вщухають й досі. Головним 
приводом для дискусій став статус російської мови як 
загрози з її боку до розвитку української. З прийняттям 
Закону України “Про засади мовної політики” вкотре 
набуло актуальності питання впливу на національну 
самосвідомість українського народу, втрати його 
національної самобутності, втрати однієї з 
найістотніших ознак нації щодо відродження та 
подальшого розвитку української мови. Закон дозволяє 
кожному регіону країни, де як мінімум 10% населення 
іншого етносу користуватися не тільки державною, але 
й своєю рідною (регіональною) мовою в навчанні, 
діловодстві і під час звернень до держорганів. 
Юридично закон дає право 18 мовам, якими в Україні 
говорять національні меншини, отримати статус 
регіональних. А на практиці у 13 областях країни – на 
сході і півдні – регіональною стає російська, в Криму до 
подібного статусу мають шанс піднятися російська та 
кримськотатарська, на Закарпатті – угорська, а в 
Чернівецькій області – румунська [6, с. 146]. 

Автори закону вважають, що серед сфер, де 
регіональні мови після прийняття законопроекту будуть 
застосовуватися паралельно з українською – освіта, 
судочинство, органи влади, ЗМІ, дубляж фільмів. При 
цьому мова навчання дітей буде визначатися за заявами 
батьків. “Державні і комунальні навчальні заклади у 
встановленому порядку створюють окремі класи, групи, 
в яких навчання ведеться іншою мовою, ніж у 
навчальному закладі в цілому, за наявності достатньої 
кількості відповідних заяв про мову навчання”, – 
йдеться у пояснювальній записці авторів 
законопроекту. 

Верховна Рада України розділилася у своїх оцінках 
зазначеного закону на стадії обговорювання, що 
викликало запеклі дискусії та, навіть, бійки. Якщо 
підсумувати аргументи “за” та “проти”, можна 
зазначити, що в Партії регіонів одностайно 
наголошують, що мовний законопроект ніяким чином 
не зашкодить розвитку української мови, а лише 
сприятиме використанню регіональних мов. Автори 
законопроекту зазначали неодноразово, що: “Мова не 
йде про другу державну мову. Єдиною державною 
мовою є українська. Йдеться лише про захист прав 
людини на використання своєї рідної мови в 
Українській державі. А всі ці дурниці і плітки навколо 
закону від недолугості політиків і від печерного 
небажання чути про права людини” [7].  
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Нагальною потребою прийняття цього закону стала 
необхідність надання звіту в Раду Європи про 
виконання Європейської хартії регіональних або 
міноритарних мов, ратифікованої країною у 2003 році. 
Адже влітку 2010 року була опублікована доповідь 
Комітету міністрів Ради Європи з оцінки імплементації 
цієї Хартії в Україні. У висновку зазначеного комітету 
йдеться про те, що в Україні системно і масово 
порушується право людини на використання рідної 
мови. Крім того, члени Комітету міністрів Ради Європи 
здивовані тим, що в Україні є велика кількість носіїв 
російської мови, а вона має низький і невідповідний 
статус. Комітет ООН з прав дитини також направив в 
Україну доповідь, зазначивши, що в країні не 
забезпечено право дитини на виховання рідною мовою. 
Європейська комісія з протидії расизму і 
нетолерантності заявила, що Україна досі не 
забезпечила право національних меншин на вільне 
волевиявлення та інтегрування в політичну націю [8]. 

Водночас опозиція у свої твердженнях категорична – 
мовний законопроект призведе до зникнення 
української мови і зросійщення південних і східних 
регіонів України. “Українська мова у цьому 
законопроекті позбавлена будь-яких прав. Їй ніде не 
залишиться місця – ні в державній сфері, ні в навчанні. 
Це такий спосіб влади всюди ввести російську мову. Це 
шлях до руйнації української держави, адже 
регіоналізація мови загрожує цілісності держави”, – 
вважає депутат Павло Мовчан [7].  

Народний депутат України письменник Володимир 
Яворівський також висловився різко негативно щодо 
зазначеного закону: “Йдеться приблизно про 
12 регіонів, де блискавично російська мова може стати 
другою державною. Української там не буде, це вже 
цілком зрозуміло. Це замасковано нібито під те, що так 
можуть робити й інші мови національних меншин, 
наприклад, на Закарпатті – мадяри, на Буковині може 
бути румунська мова тощо. Та в жодній області немає 
іншої мови національних меншин, де вона може мати 
10 %, окрім російської. А російська може мати і має – 
це Донецьк, Луганськ, Харків, Одеса, Миколаїв і т. д. 
Тобто, у законопроекті є замаскована двомовність, а 
інші мови повністю усуваються, тому що 10 відсотків 
вони ніколи не наберуть” [9]. 

10 січня 2013 року В. Яворівський та ще декілька 
депутатів зареєстрували новий законопроект, що має 
змінити існуючий закон. Головне в ньому це те, що 
українська мова посідає абсолютно визначене чітке 
місце у мовному середовищі України як єдина 
державна, яка захищається і охороняється державою. Як 
зазначають автори цього законопроекту, йдеться не 
тільки про декларації щодо розвитку української мови, 
а про дуже конкретні механізми. Так, відповідно до 
законопроекту вводяться інспекція з української мови, 
Центр української мови, усі, хто бажає займати 
державні посади, повинні складати іспит з української 
мови. У Пояснювальній записці вказано також, що 
прийнятий Закон України “Про засади державної 
мовної політики” не відповідає європейським 
стандартам захисту державної мови та мов 
національних меншин.  

Попри посилання у Законі України “Про засади 
державної мовної політики” на низку міжнародних 

актів, зокрема на Європейську Хартію регіональних або 
міноритарних мов (надалі Хартію), норми закону 
суперечать основним завданням Хартії - говориться в 
пояснюваній записці до законопроекту. Хартія була 
укладена з метою захисту та розвитку регіональних або 
міноритарних мов, але не прав мовних меншин. Хартія 
жодним чином не гарантує будь-яких індивідуальних чи 
колективних прав для носіїв регіональних чи 
міноритарних мов. Таким чином, Закон України “Про 
засади державної мовної політики” закріплює хибний 
підхід до розуміння сфери регулювання Європейської 
хартії регіональних або міноритарних мов. Закон 
України “Про засади державної мовної політики” 
повторює помилковість чинного Закону України “Про 
ратифікацію Європейської хартії регіональних мов або 
мов меншин”, який робить прив’язку до “мов меншин” 
замість надання захисту мовам, носії якою складають 
меншість на певній території” [10].  

Взагалі автори зазначеного законопроекту вважають, 
що прийняття цього закону сприятиме злагоді в 
суспільстві, утвердженню української мови як 
державної на всій території України у всіх публічних 
сферах суспільного життя, консолідації та розвиткові 
української нації, захисту регіональних (міноритарних) 
мов, що опинилися під загрозою зникнення – відповідно 
до цілей та принципів, визначених Європейською 
Хартією регіональних або міноритарних мов, 
підтримання мовного розмаїття українського 
суспільства та міжкультурного діалогу [10]. 

Ліна Костенко з цього приводу зазначає: “Мова – це 
також обличчя народу, воно тяжко спотворене. У такій 
ситуації, в будь-якій, а в такій особливо, держава 
повинна мати глибоко продуману гуманітарну політику, 
створювати механізми ефективного виливу, 
координувати зусилля своїх учених і митців. Бо за таких 
деструкцій, у перехідний період, це життєво необхідно 
– накреслити шляхетні обриси своєї культури” [11, 
с. 95]. Наразі процес обговорення цього законопроекту 
ще не завершено.  

Сьогодні при виробленні пріоритетів державної 
мовної політики України та формуванні засад 
належного стану мовної захищеності як протидії 
іншомовному впливу слід не тільки враховувати 
передовий європейський досвід вирішення мовних 
проблем, але й забезпечити належну мовну підготовку, 
вивчення, крім державної і рідної, як мінімум двох 
іноземних мов, які в найближчій часовій перспективі 
будуть забезпечувати комунікації українців із світовою 
спільнотою. З цією метою при оновленні українського 
законодавства у сфері державної мовної політики 
необхідно враховувати не лише українські реалії, але й 
домінуючі фактори загальноєвропейського розвитку. 

Список використаних джерел 
1. Сащук Г. Інформаційна безпека в системі забезпечення 

національної безпеки / Г. Сащук // [Електронний документ] 
/ Г. Кащук. – Режим доступу : http://journ.univ.kiev.ua/trk/publikacii 
/satshuk_publ.php 

2. Данільян О. Г. Національна безпека України: сутність, 
структура та напрямки реалізації / О. Г. Данільян, О. П. Дзьобань, 
М. І. Панов. – Х.: ФОЛІО, 2002. – 296 с. 

3. Морозов О. Л. Інформаційна безпека в умовах сучасного 
стану і перспектив розвитку державності / О. Л. Морозов // Віче. – 
2007. – Т.  1. – № 12. – С. 23-25. 

4. Ліпкан В.А. Інформаційна безпека України в умовах 
євроінтеграції / В. А. Ліпкан, Ю. Є. Максименко, 



Гілея ФІЛОСОФСЬКІ  НАУКИ      Випуск 89 
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII 
 

Збірник наукових праць “Гілея: науковий вісник” 323

В. М. Желіховский: Навч. посібник.  К. : КНТ, 2006.  280 с. 
5. Жайворонок В. Українська етнолінгвістика. Нариси 

/ В. Жайворонок. – К. : Довіра, 2007. – 262 с. 
6. Тетерич О. М. Етнопсихологія українців: мовний аспект 

/ О. М. Тетерич // Гуманітарний вісник ЗДІА. – 2012. – № 51. – 
С. 142-149. 

7. Куришко Д. Пристрасті навколо закону про мови: чи є 
загроза українській мові / Д. Куришко // [Електронний документ] 
Новини 24.05.012. – Режим доступу: news.tochka.net/ 

8. Вадим Колесніченко: “Насильно мову ніхто любити не 
змусить”: виступ В.Колесниченка на засіданні Медіа-клубу “На 
власний погляд” / [Електронний документ] Донеччина: 
Громадсько-політична обласна газета. – Режим доступу :  
http://donetshina.ucoz.org/  

9. Володимир Яворівський: “Чим небезпечний законопроект 
про двомовність? Новий законопроект Ківалова-Колесніченка 
“Про засади мовної політики в Україні” трохи замаскували.”: 
Інтерв’ю інтернет-виданню Газета // [Електронний документ]  - 
Режим доступу: http://gazeta.ua/discuss/11/chim-nebezpechnij-
zakonoproekt-pro-dvomovnist 

10. Пояснювальна записка до проекту Закону України “Про 
функціонування української мови як державної та порядок 
застосування інших мов в Україні” 1233 від 10.01.2013 
// [Електронний документ] Верховна Рада України: офіційний 
веб-портал. – Режим доступу : http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2 
/webproc4_1?pf3511=45410  

11. Костриця Н. М. Мова – універсальний феномен буття і 
свідомості української нації / Н. М. Костриця // Вісн. Черкаського 
нац. ун-ту ім.. Б. Хмельницького. – Сер.: Педагогічні науки. – 
2011. – Вип. 203. – Ч. 1. – С. 94-98. 

Otreshko V.,  candidate of pedagogical sciences, associate professor, 
doctoral, National pedagogical university the name of М. П. Drahomanov 
(Ukraine, Kyiv), gileya.org.ua@gmail.com 

Іnformative safety in the context of language priorities of Ukrainian 
creation of the state 

In the article the question of informative safety is examined in the context of 
making of priorities of public language policy of Ukraine. 

Keywords: informative safety, language, language policy, creation of the state. 

Отрешко В.,  кандидат педагогических наук, доцент, докторант, 
Национальный педагогический университет им. М. П. Драгоманова 
(Украина, Киев), gileya.org.ua@gmail.com 

Информационная безопасность в контексте языковых 
приоритетов создания украинского государства 

В статье рассматривается вопрос информационной безопасности в 
контексте выработки приоритетов государственной языковой политики 
Украины. 

Ключевые слова: информационная безопасность, язык, языковая 
политика, создание государства. 

* * *  

УДК 141.7:316.6 

Гангал А. В. 
 заступник начальника факультету,  

Військовий інститут телекомунікацій і інформатизації   
Державного університету телекомунікацій  

(Україна, Київ), gileya.org.ua@gmail.com 

ІНТЕРІОРИЗАЦІЯ СОЦІАЛЬНИХ НОРМ  
ЯК СКЛАДОВА СОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ  

І УМОВА УСПІШНОСТІ ЇЇ ВИЗНАННЯ 

Проаналізовано складну взаємозалежність процесів соціалізації, соціальної 
адаптації та інтеріоризації. Запропоновано доповнити традиційний підхід до 
цієї проблематики з позицій теорії соціальної дії, виходячи з позицій теорії 
соціальної комунікації. Важливе значення набуває розуміння інтеріоризації 
соціальних норм та її критична залежність від процедур визнання. 

Ключові слова: інтеріоризація, соціалізація, соціальна адаптація, соціальні 
норми, соціальні цінності, визнання, особистість. 

Інтеріоризація – процес включення соціальних норм 
і цінностей до внутрішнього світу людини, тобто заміни 
зовнішніх санкцій самоконтролем. Можна вважати, що 

на цьому етапі кількісне накопичення прийнятих 
індивідом норм, засвоєних ним цінностей переходить у 
нову якість, що виявляється у зміні поведінки людини 
під впливом змін у структурі особистості. 
Інтеріоризація є свідченням успішної соціальної 
адаптації індивіда. Показниками неуспішної адаптації є 
незадоволеність людини соціальним середовищем, до 
якого вона інтегрується, бажання вийти за його межі, а 
також її поведінка, що відхиляється від норм, вимог 
даного середовища. 

В сучасному світі, коли на людину накочується вал 
знань, коли вона постійно зіштовхується з різними 
системами цінностей, процес підтримання власної 
картини світу вимагає наявності умов для все більш 
оперативної, динамічної її корекції без втрати самого 
себе. 

Сучасний стан проблем ефективності української 
освіти відображає протиріччя між зростаючими 
вимогами суспільства до моральності та інтелекту 
людини та фактичним рівнем освіченості випускників 
вузів. За таких умов принципового значення набуває 
пошук нових підходів до підвищення ефективності 
навчально–виховного процесу з орієнтацією його на 
якісні зміни. 

Сьогодні випускники середніх шкіл мають слабку 
теоретичну підготовку. Відбулася розбалансованість 
рівнів освіти. У зв’язку з цим перед вищою школою 
існує проблема адаптації випускників середніх шкіл до 
програм фундаментальних дисциплін вищої освітньої 
системи. Це достатньо складне завдання, яке 
доводиться вирішувати педагогічним колективам ВНЗ. 
Але, на жаль, у науковому середовищі вищих 
навчальних закладів системно це питання не 
обговорюється. Разом з тим, моніторинг якості 
підготовки студентів першого курсу показав її низький 
рівень. В зв’язку з цим надзвичайно актуальним та 
цікавим у науковому сенсі є вивчення співвідношення 
того, що надається студентству, з тим, що надходить до 
них із–зовні, тобто інтеріоризує, зокрема у студентів 
вищих навчальних закладів. 

Однією з проблем цього процесу є співвідношення 
соціальної адаптації студентів до умов навчання у 
вищих закладах освіти з супутніми процесами 
інтеріоризації освітніх норм у цих студентів. 

Однією з проблем цього процесу є: з одного боку – 
співвідношення соціальної адаптації студентів до умов 
навчання у вищих навчальних закладах, з іншого – 
супутні процеси інтеріоризації освітніх норм 
безпосередньо цими студентами. Йдеться про те, що 
соціальну адаптацію нерідко розглядають як процес 
переважно зумовлений лише зовнішніми чинниками [1] 
– тобто достатньо забезпечити необхідні навчальні 
матеріали, методичну та матеріальну базу і студенти 
неминуче будуть засвоювати навчальний матеріал. 
Навіть роль педагога у цьому процесі намагаються 
максимально зменшити, збільшуючи частку самостійної 
роботи студента і максимально наближаючи освітній 
процес до стандартів дистанційного навчання. Мовляв, 
у майбутньому студенти будуть слухати лекції кращих 
професорів світу у записі за допомогою Інтернету і 
засвоювати знання за допомогою цієї та близьких до неї 
методик. Таким чином, нібито має значно спроститись, і 
значною мірою саме за рахунок її стандартизації, 


